
〜あなたの意見が羽村の未来を変える〜

羽村市こども家庭部子育て支援課保育・幼稚園係
令和５年12月

子ども・若者の意見聴取結果

資料５



意見聴取の目的

令和５年１１月４日（土曜日）〜令和５年１２月８日（金曜日）　３５日間

調査の期間

調査の対象者

調査の方法

回答数

高校生・大学生世代（おおむね１５歳から２２歳）で羽村市在住、在学、在勤の方　※対象者以外でも回答は可能

インターネットフォームを使ったWebアンケート

７４件

令和５年４月１日に施行されたこども基本法では、「こども施策を策定・実施・評価するにあたり、施策の対象となるこどもや子育て当事者等の
意見を幅広く聴取して反映させるために必要な措置を講ずる」ことを定めており、「（仮称）羽村市こども計画」に、子ども・若者世代（おおむね
１５歳～２２歳）の意見を反映するため、意見聴取を行う。

調査概要
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質問内容 回答方法 回答数

質問 年齢を教えてください
必須 択一

74件
自由 複数

回答者の属性

サマリー
「２２歳〜」が２０％で最も多く、次に「〜１５歳」で１９％、次
に「２1歳」が１４％という結果になりました。

サマリー

「羽村市に住んでいる」が８３％で最も多く、次に「羽村市
に住んでいないが羽村市で働いている」「羽村市に住んで
いないが羽村市内の学校に通っている」が５％という結
果になりました。
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質問内容 回答方法 回答数

質問
羽村市との関わりを教えてくだ
さい。

必須 択一

74件
自由 複数
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83%

3%
1%

5%

5%
3% 羽村市に住んでいる

現在は羽村市に住んでいな

いが、住んだことがある

羽村市に住んでおらず、住

んだこともない

羽村市に住んでいないが、

羽村市で働いている（アルバ

イト含む）

羽村市に住んでいないが、

羽村市内の学校に通ってい

る



質問内容 回答方法 条件 回答数

質問
「羽村市に住んでいる」を選択した方に伺います。羽村市はみなさんにとっ
て住みやすいですか。

必須 択一
羽村市に住んでいると

回答した方
６１件

自由 複数

回答

サマリー
「住みやすい」と回答した方が６９％で最も多く、次に「とても住みやすい」と回答した方が２２％、次に「住みにくい」が７％とい
う結果になり、「とても住みやすい」「住みやすい」を合わせると９１％となりました。

慣れ親しんだ町だから（とても住みやすい）

図書館、スーパーマーケットもあるし、自然も豊かです。

ちょうど良い（住みやすい）

東京都の中でも自然が多く、空気が綺麗で住みやすい。

また、近くにコンビニやスーパー、薬局等があり、都心へ

のアクセスも良いため、買い物にはあまり困らない。（住

みやすい）

治安が良い。（住みやすい）

親切な人が多いし、子どもたちも元気だから。（住みやす

い）

職務で関わっている市民と生活圏が近いため。（住みにく

い）

総合的に見て、住みにくいというわけではなく、部分的に、

特に学生が利用する公共施設については満足とはいえな

いと考えています。例えば図書館、ゆとろぎなどは学生

の勉強場所としても使われていると存じますが、Wi-Fi

を設置したスペースを作ったりすれば、家庭でWi-Fi環境

がない学生や、都立高校生をはじめとした、デジタル媒体

を用いた学習が捗ると思いました。（住みにくい）

4

その理由を教えてください。（一部抜粋）　※自由記述
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回答

サマリー
「どちらともいえない」が３２％で最も多く、次に「住み続けたい」が３０％、次に「住み続けたくない」が２０％という結果になり
ました。「住み続けたい」「進学や就職で一旦離れてもいつかは羽村市に戻って住みたい」を合わせると４５％になりました。

5

地元が好きだから。（住み続けたい）

両親の近くにいたい。自然豊かな環境で子育てしたい。

（住み続けたい）

空気が綺麗（住み続けたい）

都内みたいに人がたくさんいるところで、過ごしたいと

はあまり思わないから。（住み続けたい）

家があるから（住み続けたい）

自分の産まれたところだから（住み続けたい）

自宅の住み心地が最高ですが、羽村市としての住み心地

は特に考えたことがなかったので、どちらともいえない

ですね。（どちらともいえない）

将来の勤める場所で住みたいかどうか変わってくる。（ど

ちらともいえない）

ほかの町にも住んでみたい。（どちらともいえない）

将来都内の方が活動しやすいから。（どちらともいえな

い）

その理由を教えてください。（一部抜粋）　※自由記述

質問内容 回答方法 条件 回答数

質問
「羽村市に住んでいる」を選択した方に伺います。羽村市にはこれからも住
んでいたいと思いますか。

必須 択一
羽村市に住んでいると回

答した方
６１件

自由 複数
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回答

サマリー 「わからない」が５６％で最も多く、次に「したい」が２６％、次に「したくない」が１８％という結果になりました。

6

その理由を教えてください。（一部抜粋）　※自由記述

質問内容 回答方法 条件 回答数

質問

「羽村市に住んでいる」を選択した方に伺います。あなたのこれまでの羽村
市での暮らしや羽村市の子育て家庭の様子などを踏まえて、将来、羽村市
で子育てしてみたいと思いますか。

必須 択一
羽村市に住んでいると

回答した方
６１件

自由 複数

子育てしたい人の理由

子どもが遊べる場所がいっぱいあるから。

水が美味しい。街中に花が植えてあったりするところが好き。

学校の先生が素敵な方が多かった。

安全で安心して生活出来ると思っているから。

自然や文化、生物に触れる機会が多くあるため。保育園では

動物と触れ合ったり、英語や太鼓など様々な習い事のような

活動をさせてもらい、小学生の頃には、ソーラン節や球根植

え、農作業などに参加する機会があり、中学生では水車の一

部をつくる体験もあり、自主的に行えない体験がたくさんで

きた。

子育てしたくない人の理由

小児科が1機関のみで心配

もっと都会に行きたい。

場所は問題ありません。が、場所以外ではしっかり子育てで

きるような環境にないので。

自分が過ごしてきた羽村と今とでは環境が少なからず変わっ

ているから。

刺激が足りない。

将来的には財政が安定した自治体で子育てをしたいと考えて

います。
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回答

サマリー
「友達と遊べる場所（施設や公園）が充実している」が年代に関わらず最も多く、次に「音楽やスポーツなど趣味活動できる場所
（施設や公園）が充実している」「家族と一緒にいられる場所（施設や公園）が充実している」が多いという結果になりました。１５
歳〜１８歳については、「学習できる場所（博物館、図書館）が充実している」も多い傾向にありました。

7

夜間が道によっては暗すぎる。怖い。

娯楽施設が多くなること。

商業施設や企業の誘致。

交通アクセスの充実。

羽村市には高校が一つしかありませんの

で、通学に電車を利用する人が多いと思い

ます。若者・子育て世帯のバスやタクシー

利用に補助が出る等、駅から遠い場所にも

付加価値が出るようになれば、若者の定住

者が増えると感じています。

その他の例（一部抜粋）※自由記述

質問内容 回答方法 条件 回答数

質問
羽村市がみなさんにとって、居心地がよいまちとなるためには、どうした
らいいと思いますか。

必須 択一

－
74件

（総数167件）
自由 複数
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回答

サマリー

１５歳〜１８歳では、「友達と遊ぶ」が１６件で最も多く、次に「部活動」が１５件、「ゲーム・インターネット（動画サイト等）をして過ご
す」が１３件という結果になりました。
１９歳〜２２歳では、「友達と遊ぶ」が２２件で最も多く、次に「家族といる」が１６件、「ゲーム・インターネット（動画サイト等）をし
て過ごす」が１４件という結果になりました。
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勉強

大学のレポート等、勉強

勉学

その他の例（一部抜粋）※自由記述

質問内容 回答方法 条件 回答数

質問 放課後、夕方、休日などはどのように過ごすことが多いですか。
必須 択一

－
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（総数169件）
自由 複数
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55

10 9

0

10

20

30

40

50

60

ある ない どちらともい

えない

答えたくない

回答

サマリー
「ある」が５５件で最も多く、次に「ない」が１０件という結果になりました。
「ある」と回答した方のうち居場所がどのようなものかについて、「家」が49件で最も多く、次に「学校」が１２件という結果にな
りました。年代別で大きな差はありませんでした。
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質問内容 回答方法 条件 回答数

質問 あなたは「ここにいたい」と感じる居場所はありますか。
必須 択一 「ある」と回答した方

⇒そこはどのような場所
ですか。
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回答

サマリー

１５歳〜１８歳では、「好きなことをして自由に過ごせる」が２３件で最も多く、次に「いつでも行きたい時にいける」が２０件、次
に「一人で過ごしたい、何もせずのんびりできる」が１２件という結果になりました。
１９歳〜２２歳では、「いつでも行きたい時にいける」「好きなことをして自由に過ごせる」が２３件で最も多く、次に「一人で過ご
したい、何もせずのんびりできる」が１６件という結果になりました。
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娯楽がある場所

その他の例※自由記述

質問内容 回答方法 条件 回答数

質問 放課後、夕方、休日の居場所に求めることはなんですか。
必須 択一

－
74件

（総数205件）自由 複数
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回答

11

質問内容 回答方法 条件 回答数

質問

自分が子どものときに困ったことや壁にぶつかった時を思い出していた
だき、その際に「こんな支援・サービス・環境があったら助かったな」という
ものを教えてください。

必須

自由記述 － 22件
自由

東日本大震災のような災害時等、交通機関も乱れ家族が誰も帰ってこれなかった際の子どもの居場所や支援。
相談、困りごとについて学校等で投書できるシステム。アンケートを教室で答える時間があったが周囲の目が気になった。自宅等で記入し、提出できると良
い。
私は学生で子どもはいませんが、自分が中学生だった頃、部活動をしていて、市からも地域の皆さんからも応援されているということを実感するのがとて
もやる気に繋がりました。今は、部活動自体短くなったり、休みが増えたりと先生、生徒の活動環境が整備されたように見えますが、実際は大人の都合が大
きく、子どもが犠牲になっているように客観的に見て感じました。部活動は、人生の中で思い出に残る大きいイベントだと思います。その後の進路さえ左右
します。子どもたちのやりたいという気持ちを最大限伸ばせるような環境づくりをしてほしいです。
もっとスポーツを伸び伸びできる施設があればよかった。
中学生時代に教員が授業放棄する事があったので、それを告発して罰せられるような環境があれば楽しかったと思う。また、100%公平に筋の通った判断
ができる人間が喧嘩の仲裁やいじめの対応などをしてくれていたら良かったと思う。
小さい時にサッカーをしていたが練習をしたい時にサッカーゴールがある公園及び練習場が限られていたのでもう少し増やして欲しい。
悩みを聞いてくれる場所。
親同士が喧嘩している時に私には兄弟もいないので家に居場所がなく困った。誰にも言えないことを他人の誰かに気軽に話すことが出来るところ？サービ
ス？がほしいと思っていた。相談じゃなくてただ話を聞いてほしい。
学校のエアコンや体育館の扇風機だけでもつけてほしかった。
気軽に相談できる場所が欲しかった。
個人情報が守られて、気軽に話を聞いてくれる場所、人。
学校ではみんなグループに分かれたりして関わりが限られるので他の学校の子と関われる場所が欲しかったです。
小学校では、ALTの先生がおり、英語教育に力を入れてくださっていることはよく分かったが、例えば、ネイティブスピーカーと恒常的に交流する教室を設
けてもらったり、横田基地に住む、自分と同世代の子供の外国人と遊ぶ機会などがあればよかったとは、今になって思う。
自身の情報を開示せず、家族にも知られずに、悩みを相談できるサービス。理由としては、学生時代の様々な悩みや葛藤を、自分とは知られずに、自分のこ
とを知らない方にお話できたら、少し楽になれる時もあったのかな、と思ったため。
小学校登校する途中にボランティアの方達が信号などを誘導してくれて、事故もなく毎日登校できた。
給食でも弁当でもどちらでも良い制度を作ってほしかった。教育委員会が中学校の教員の指導を的確にしてほしかった。
演奏会が少なかったりイベントが少なくて発表する場が少ししかなったからもっと一人一人が活躍できる場があったらいいと思う。
公園などでサッカーボールや野球の球を当てても良い壁みたいなのが欲しかった。
家に帰りたくない子や学校に行きたくない子供たちを一時的に保護できるところ。
小学生、中学生が遊べるような場所が少ない→学生の頃は、公園かスポーツセンターしか無かったので、出来ればもっと遊べるような施設が欲しい。
学校に相談職員が居たが、１ヶ月に2回で、それも予約制で中々相談が出来なかった→常時とは言わないが、週3などの頻度で相談出来る機会があれば良
かったと思う(現在がどうなっているかは分からないが)

※回答一部抜粋



回答
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質問内容 回答方法 条件 回答数

質問
“こどもまんなか社会”の実現に向けて、伝えたいことがあれば記入してく
ださい。

必須

自由記述 － 22件
自由

塾の補助金事業を充実させてください。所得制限なしで、高校受験だけでなく大学受験にも広げてください。養育費の確実な受け取りをできるように兵
庫県明石市みたいな制度を整えて下さい。
給付金あげて子供が作りやすいようにする。子供2人以上や３人以上いる家庭は支援金～百万、学校の学費免除。
こども遊園地等作り、皆が羽村に来ると楽しいという場所を作る。
教科書を電子化して毎日の荷物を軽くして欲しいです。
市内の中学生や高校生の放課後の居場所が必要。商業施設をまずは若者は求めている。具体的にはショッピングモールや映画館、文化的な施設が小規模
であっても必要。子どもを「まんなか」に据えるのであればこどもが魅力を感じ、この街に住みたい環境に投資（誘致）しなければならない。また、安心して
暮らすインフラとして公共の施設、ゆとろぎや図書館だけでなく、子供が大半の時間を過ごす学校空間にどれだけ環境面で投資できるか。子どもが疎外
されてはだめで、居場所としてプライドを持つことができる空間の整備が「まんなか」実現につながると考えています。
良い事だと思います。子供の肩書を使って大人の都合いい解釈を押し付けたりする事のないよう、しっかりこどもを真ん中に据えて推進してもらいたい
です。
部活動を無くさないでほしい。
羽村市がどのような「こどもまんなか社会」に対しての活動を行っているのか分からないのでSNS等で情報発信、並びに小学校や中学校で「こどもまん
なか社会」についての授業や説明をしていくべきだと思います。
羽村、教育にお金をかけてください。特別講師など。
施設は充実していると思います。子育て世代が新しく住める住居が必要だと思います。若者の定住者を増やし、比率を増やすことで高齢者を支えること
も、子ども同士の交流も増やせると思います。
少子高齢化が進んでいく中、現在の高齢者の方を支えられるのは私たちのような若者であり、皆で故郷である羽村市を守っていけるような、それを私た
ちが実現実行しやすいような制度となる様に祈っております。
周囲の大人の理解が無ければ何も上手くいかないと思います。
こどもの意見をしっかり聞いて欲しい。
公園の設備などを見直した方がいいと思います。トイレがあまりにも汚い公園や遊具がまともにない物をよく見かけるので、そんなのじゃ子供の遊ぶ気
も失せてしまうかなと。
相談窓口を充実させることと、妊婦さんへの手当てを厚くしてほしい。
子供達にとって、成長できる環境にしてほしい。高校生,大学生の通学の定期補助や市独自の授業料を免除するなどをしてもらいたい。
少子化が増えてる中、子供への関心も沢山目を向けてほしいです。もっともっと住みやすい街づくりが進められたら嬉しいです。
若者の意見を反映して欲しい。
私が親の立場になった時に、低所得者、高所得者関係なしに全ての子供が平等に学問を学び、普通に生活できる制度が欲しい。私の家庭は、世間的には
高所得者の家庭だが、決して裕福な訳ではない。そのため、学費控除などもそうだが、子供にかかる費用や環境は平等であるべきだと考える。

※回答一部抜粋



調査一覧

№ 条件 質問 選択肢１ 選択肢２ 選択肢３ 選択肢４ 選択肢５ 選択肢６ 選択肢７ 選択肢８ 選択肢９ 選択肢１０ 選択肢１１ 選択肢１２ 選択肢１３

1 単一選択 必須 ～１５歳 １６歳 １７歳 １８歳 １９歳 ２０歳 ２１歳 ２２歳～

単一選択 必須 羽村市に住んでいる
現在は、羽村市に住ん
でいないが、住んだこ

とがある

羽村市に住んでおら
ず、住んだこともない

羽村市に住んでいない
が、羽村市で働いてい
る（アルバイトを含

む）

羽村市に住んでいない
が、羽村市内の学校に

通っている。
その他

→条件その他を選択した方は内容を入力してください。 自由記述 必須

→条件
「羽村市に住んでいる」を選択した方に伺います。羽村
市はみなさんにとって住みやすいですか。

単一選択 必須 とても住みやすい 住みやすい 住みにくい とても住みにくい

→条件その理由を教えてください。 自由記述 自由

→条件
「羽村市に住んでいる」を選択した方に伺います。羽村
市にはこれからも住んでいたいと思いますか。

単一選択 必須 住み続けたい
進学や就職で一旦離れ
ても、いつかは羽村市
に戻って住みたい

住み続けたくない どちらとも言えない その他

→条件その他を選択した方は内容を入力してください。 自由記述 自由

→条件その理由を教えてください。 自由記述 自由

複数選択 必須

友達と遊べる場所（施
設や公園）が充実して

いる

一人になれる場所（施
設や公園）が充実して

いる

家族と一緒にいられる
場所（施設や公園）が

充実している

音楽やスポーツなど趣
味活動できる場所（施
設や公園）が充実して

いる

学習できる場所（博物
館、図書館）が充実し

ている

様々なことについて気
軽に相談できる窓口が

充実している

オンラインで相談や誰
かとつながることがで

きる。
その他

→条件その他を選択した方は内容を入力してください。 自由記述 自由

複数選択 必須 友達と遊ぶ 家族といる 一人で遊ぶ
習い事（学習塾・ス

ポーツ他）
児童館

図書館、ゆとろぎなど
の公共施設

部活動
ゲーム・インターネッ
ト（動画サイト等）を

して過ごす
アルバイト その他

→条件その他を選択した方は内容を入力してください。 自由記述 自由

単一選択 必須 ある ない
どちらともいえない

答えたくない

→条件
「ある」と回答した方に伺います。
そこはどのような場所ですか。

複数選択 必須 家 学校
習い事（スポーツ等）

や塾などの場所
公園や自然の中で遊べ

る場所
児童館

図書館、ゆとろぎなど
の公共施設

ショッピングセンター
やファーストフードな

どのお店

無料で勉強を見てくれ
る場所や食事や軽食を
無料か安く食べること

ができる場所

悩み事の相談にのった
り、サポートしてくれ
る場所（電話、オンラ
インも含む）

オンライン空間（SNS,
オンラインゲームな
ど）

その他

→条件その他を選択した方は内容を入力してください。 自由記述 自由

複数選択 必須
いつでも行きたい時に

いける
一人で過ごしたい、何
もせずのんびりできる

ありのままでいられ
る、自分を否定されな

い

好きなことをして自由
に過ごせる

自分の意見や希望を受
け入れてもらえる

新しいことを学べた
り、やりたいことに
チャレンジできる

悩み事の相談に乗って
もらえたり、一緒に遊

んでくれる

いろんな人と出会え
る、友人と一緒に過ご

せる

スポーツや外遊びなど
体を思いきり動かすこ

とができる
その他

→条件その他を選択した方は内容を入力してください。 自由記述 自由

7 自由記述 自由

単一選択 自由 したい したくない 分からない

→条件
「したい」または「したくない」を選択した方に伺います。そ
の理由を教えてください。

自由記述 自由

9 自由記述 自由

選択方式

年齢を教えてください。

羽村市との関わりについて教えてください。

自由記述

自由記述

自由記述

自由記述

羽村市がみなさんにとって居心地がよいまちとなるた
めにはどうしたらいいと思いますか

自由記述

放課後、夕方、休日などはどのように過ごすことが多
いですか。

自由記述

あなたは、「ここに居たい」と感じる居場所はありま
すか。

自由記述

放課後、夕方、休日などの居場所に求めることはなん
ですか。

自由記述

自分が子どもの時に困ったこと、壁にぶつかった時を
思い出してもらい、こんな支援・サービス・環境が
あったら助かったなあ、というものを教えてくださ
い。

自由記述

羽村市に住んでいると答えた方にお聞きします。あな
たのこれまでの羽村市での暮らしや羽村市の子育て家
庭の様子などを踏まえて、将来羽村市で子育てしてみ
たいと思いますか

自由記述

こどもまんなか社会の実現に向けて、伝えたいことが
あればご記入ください。

自由記述

3

4

5

6

8

2


